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A magyar tudós.
Ám hirdessék szobatudősok, hogy 

a tudomány mindenütt egyforma álta­
lános emberi érték, nincs nemzetisége, 
hanem kozmopolita, mint az arany: 
— ne higyjünk nekik. Más és más a 
nemzetek lelkének termő ereje, más és 
más lesz természetesen a termék is, 
a tudomány is. A kínai esztétikusnak 
a ferde szem a szép, kalmárnépeknek 
a jólét a föjő, az olasz tudósnak lo­
gikája elfogadja a pápai csalhatatlan- 
ságot.

A magyar faj psychologiája más 
mint más fajoké, más a logikája, szép­
érzéke, más az életünk minden nyil­
vánulnia.

A magyar tudós logikája nyugodt 
és megren (hihetetlen, a kutatásban bá­
tor, empíriája legélesebb, tételei fölál­
lításában nem lesz oly könnyen fan­
tazmagóriák rabja, mint elfogultan szen­
vedélyes déli, vagy ködös, szobaülö 
északi népek tudósa. A magyar tudós 
lelke és az ö tudománya oly szoros 
benső kapcsolatban él az ö népével, 
mint sehol a világon . . .

Magyar tudós . . . mikor kimon­
dom e fogalom nevét, büszkén lobban 
föl magyar lelkem áhitatos oltárilángja,
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Vasárnapi levél.
A „Csokonai Lapok“ negyedik száma 

is megjelent. Nagy érdekkel forgattam és 
forgatom a vidék ezen egyetlen irodalmi 
közlönyét. Érdemes is arra, mert a lapnak 
már a díszes kiállításán meglátszik, hogy 
áldozatra kösz még csak a kiadója is; a szer­
kesztőnek a neve meg magában véve Prog­
ramm. Mint tudják: Rudnyánszky Gyula, a 
magyarság izzó szeretetétöl áthatott kiváló 
mester költőnk szerkeszti az újságot, melybe 
ö lelkének legszebb virágait illeszgeti bele. 
Hisz a prózának, mint verselésnek egyiránt 
varázsos tollú mestere ő, azonban midőn az 
ő nagy irói értékét teljesen elösmerem, az 
irodalomban alkut nem ösmerő nemzeti irá­
nyát magamra is hitelvül vallom, engedje 
meg a mester, hogy a sokra hivatott lapot 
illetőleg őszinte véleményt mondjak.

Kijelentem, hogy megindulása perczó- 
től kezdve nagy hatásúnak, nagy hivatásának 
tartottam a Debreczenbon megjelenő vidéki 
első irodalmi lapot. És hittem, hiszem, 
hogy a romlatlan magyar szó o gyönyörű 
magyar földről végig zengi a távoli hegye-

és fájón sajdul meg magyar szivemben 
szégyen és fájdalom. Föltűnik előttem 
az a rajongó enyedi véndiák, ki ezernyi 
ezer mértföldre a székely pásztortüzek- 
töl, a Hy mai aj a hőboritotta csúcsai 
tövén gyilkos levegőben, nyomor és 
betegség között gyújt halhatatlan dics­
fényt nemzetének, — és szegény nem­
zete nem tud még kenyeret sem adni 
rajongó gyermekének, a kékülö ajkon 
megfagy az árva magyar imádság ezernyi 
ezer mérföldre hazájától ... És föl­
tűnik az ifjú Reguly, ki lázas lélekkel 
és lázbeteg agygyal keresi őseink hang­
töredékeit lesatnyult korcsnépek ajkain, 
mig nagy lelkét megtöri a megőrjítő 
részvétlenség és testi nyomor ... És 
ott van Apáczaitól kezdve egész sora 
a magyar tudósoknak, kiknek teremtő 
lelke idehaza találja meg a martirom- 
ságot a részvétlenségben, vagy épen 
üldöztetésben ... ott a budai remete, 
a vén Virág, kinek csak oly kevés 
kenyér kellett volna, de csak kenyér­
héjon tengődhetett ... és olt az a 
rajongó debreczeni theologus ifjú a 
forrón tűző délszaki nap alatt, Guineá­
ban, kiről majdnem elfeledkezik nem­
zete ; de ne vádaskodjék parányi lel­
künk, nem, hisz eddig se nemzetünk 
szivének fagyosságáról, csak sorsa zor-

kct, a távoli rónákat, ahol csak a magyar 
irodalomnak müveit barátja! laknak és a 
csenevész, nyafka idegen fővárosi journál- 
irodalom helyett a parlagon hagyott magyar 
ős mezőt fogja kalásztermés alá barázdolni.

Azonban ehhez a munkához szántó 
vető, magvető gárdára van szüksége Rud­
nyánszky Gyulának, a ki hivatott a zászlót 
lobogtatni, a ki hivatott a szántóvetők gár 
dajat megválogatni és a magot megros­
tálni . . . Ámde e helyett azt tapasztaltam, 
hogy az áttörésre hivatott újságban a Rud­
nyánszky Gyula csillogó, gyújtó, virágokat 
fakasztó, gyü mölcsöket érlelő alkotásai mel­
lett túltengenék a fővárosi és egyéb Írók­
nak nem első toliból származó, a pót- 
raktárból kiselejtezett, különösebb érdek- és 
órtéknélküli szürke dolgozatai. Pedig ha Rud­
nyánszky Gyula a vidék ezen egyetlen iro­
dalmi újságjában csupán nehány eredeti ma­
gyar ifjú tehetséget is levegőhöz enged jutni, 
akkor értette meg feladatát, váltotta be a zász 
lóbontásához fűzött aranyhiines reményeket. 
Mert ennek a vidéki irodalmi lapnak ólet- 
alapot az ad, ha a csalit között lappangó 
énekeseket megszólaltatja, ha ifjú, ha egész-

donságáről panaszkodtunk. De tán for­
dul már az idő. Megértette a kormány 
is a Biró Lajos tudósi egyéniségének 
értékét és helyhez nem kötve biztosí­
tott neki anyagi függetlenséget. Egy­
maga egész vándor egyetem ö, ki most 
meglátogatja a mi épülő egyetemünket, 
hogy segítségével ö is hozzájáruljon 
épüléséhez.

Otthon fogja érezhetni magát vén 
kollégiumunk közelében, mert az ö 
tudományosságának e hazában leghübb 
gondozója volt a debreczeni kollégium. 
Tán épen a Biró Lajos nagyratörö ter­
vei is e kollégium termékenyítő lég­
körében fakadtak, a magyar tudós szel­
leme a Méliusz, Földi, Fazekas, Dió- 
szeghi és az Attika-járó Kovács János 
fényes példáján dajkálódott erőssé, erő­
södött világhírűvé.

Fölemelő látvány, a mint a nagy 
tudós „az ö nevelő iskolájának, mint 
nagyra kelt sarjadék szerető anyjának 
fiúi háláját ajándékul hozza.

Legyen ott mindenki előadásán ; 
nem csak természetrajzi tapasztalatokat 
fogunk hazavinni onnan, hanem meg­
fogunk ismerni egy — magyar tudóst.

Bodor Aladár.

séges, romlatlan magyar vidéki tehetségek­
nek szárnyát bontja és a hivatott mester 
vezetésével iskoláját is képezi.

Ekkor iiodalmunkra nemcsak érdekes, 
de maradandó értékű is lesz a „Csokonai 
Lapok“ pályafutása. Olyan őserőket, olyan 
igazi magyar tehetségeket fog erős, diadal­
mas nemzeti munkásseregébe toborzani, mely 
az idegenlelkü, vedlett, fővárosi romlott nyaf­
kákkal szemben méltóan és igazán fogja 
képviselni a magyar nemzeti szellem éltető 
és alkotó erejét.

Az irodalmi lap után egy ifjú magyar 
költőre térek át. A Debreczenben is jól ös- 
mert Ady Bandi ez, a kinek a tehetségét 
sokszor tapasztalt tévelygései és a magyar 
fajtáját lekicsinylő szertelenkedései sem tör- 
pitették el előttem. Mert Ady Bandi az igazi 
tehetségek közé tartozik és most midőn a 
Nagyváradi Napló szerkesztői üzenetében azt 
olvastam felőle, hogy Párizsba vándorolt ki, 
hogy hosszabb ideig Párizsban fog tartóz­
kodni, azt gondoltam magamban : vajha inkább 
maradt volna még vagy egy esztendeig a gyö­
nyörű Ér-partján, a szép magyar községben,

Mennyasszonyi kelengyéket
- felelősség mellett tisztit
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Szinházbizottsági ülés.
Sok hűhó semmiért.

Heteken keresztül tárgyalta a színházi 
pályázat kérdését a tanács által kiküldött 
ötös bizottság, amelynek üléseiről riasztó hí­
rek jelentek meg a lapokban, hogy a feltéte­
leket igy-ugy megszigorítják, a város pénz­
beli segélyét megvonják, kötelezik az igaz­
gatót a nézőtér átalakítására stb. Jó még 
hogy azt nem vették be az „újságok“ a pá­
lyázatról költött híreikbe, hogy az igazgató 
minden színházlátogatónak aranyórát köteles 
ajándékozni.

Most, hogy az ötös bizottsági javaslat 
a szinházbizottság elé került, kiderült, hogy 
éppen semmivel sem szigorították a feltéte­
leket, csupán a szubvenczióból akart az ötös 
bizottság 4100 koronát különböző czimen 
megtakarítani, de a szinházbizottság ezt is 
leszavazta; ellenben az igazgató javára az 
eddigi három év helyett hat esztendőre 
köti meg a szerződést.

Jelen voltak a szinházbizottság ülésén 
Vecsey Imre főjegyző elnöklete alatt Oláh 
Károly tanácsnok, Aezél Géza főmérnök, dr. 
Magoss György tb. főügyész, Berger Jenő, 
Márk Endre, Szentkirályi Tivadar, dr. 
Nagy Zsigmond, dr. Fejér Ferencz, Do- 
bieczky Sándor, Komlóssy Dezső, Tóth 
István, Somogyi Pál, Tóth István és Makó 
Lajos színigazgató.

Oláh Károly tanácsos, szinházfelűgyelő 
ismertet e az ötös bizottság javaslatát, ame­
lyet elfogadásra ajánlott. A javaslat régi pá­
lyázati feltételektől csak annyiban tér el, 
hogy három év helyett hat esztendőre akarja 
kiadni a színházat, csupán a 10.000 korona 
évi segélyből akar elvonni 4100 koronát.

Az előadó javaslatához a bizottság min­
den tagja hozzászólt. Márk Endre, Berger 
Jenő az eddigi 10.000 korona évi "Segélyt 
továbbra is megadni akarják, inig Fejér Fe­
rencz csakis azzal a megszorítással adja meg 
az eddigi segélyt, ha a szinházbizottság jog­

a büszke magyar vérei között, a tisztes és 
tiszta szülei háznál. Az a föld, az a levegő 
az a környezet meggyógyította volna az ön­
magával is rneghasonlott kálvinista fiú beteg 
lelkét; a kit féllek, hogy Párizsból még keser- 
nyésebben tér vissza és a magyar nemzeti 
irodalom csodás tulipántfájáról leszakad ez 
a szép virág, melynek kora hervadását., mér 
ges érintések miatti beteges fonnyadását 

már itthonról — fájdalmasan tapasz­
taltam.

Hatalmas ellentét a szellemével, felfo­
gásával, irányával idegen szellemi világba 
kivándorolt ifjú költővel szemben az a Kő 
rösi-Csoma Sándor fajtájú magyar tudós,

. ró Lajos, a ki jelenleg 1 tebreczenben idő- 
z'A tudomány szolgálatában a legnagyobb 
nélkülözések, életének naponkénti önfeláldo­
zása mellett éveket töltött kutatások között 
a műveltség színvonalán mélyen alul álló 
vadnépek földjén, csoportjai között. És mi­
dőn kutatásának kincseket érő gyümölcseit 
(gyűjteményeket-tapasztalatokat!) összetar- 
lózta, az újvilágot feltáró gazdag málhákkal, 
gazdag tapasztalatokkal hazatért a mi sze­
gény földünkre, a mi elmaradott nemzetünk­
höz pedig a sikereitől meglepődött és el- 
ámult nagy német-világ kitüntetésekkel, gaz­
dag anyagi jutalmazásokkal akarta magához 
kapcsolni a kiváló magyar tudóst! De Biró 
Lajos visszautasított mindent. Hazajött a mi 
szegénységünkbe . . . Micsoda ellentétek.
_ ___ _____ Szabad Hajda.

köre kibővittessék, a szinigazgazgató csupán 
a budapesti Nemzeti, Nép és Dalszínház da­
rabjait adhassa a szinügyi bizottság előleges 
beleegyezése nélkül, a többi darabok pedig 
csakis a szinházbizottság előzetes beleegye­
zésével adhatók.

Nagy Zsigmond a színház erkölcsi 
sülyedtsége ellen kel ki kíméletlenül, úgy 
hogy szavait folytonos ellenmondások kísér­
ték. Határozati javaslatot is nyújtott be, hogy 
a színház épületén kívül a város egyetlen 
fillért se adjon a közpénzből.

Szentkirályi Tivadar visszautasítja 
Nagy Zsiga kifakadásait.

Dobieczky Sándor a színpadi trágár­
ságok ellen kelt ki. Elmondja, hogy a tisz­
tességes nők még Parisban sem nézik meg 
a Teknősbéka, dr. Nebántsvirág, Csodagyer­
mek és az eféle darabokat. Hozzájárul dr. 
Fejér Ferencz indítványához, hogy a szin­
ügyi bizottság hatásköre kibővittessék.

Aezél Géza főmérnök a szubvencziót 
megadná, sőt odaadja az igazgatónak a czuk- 
rászdát is.

Komlóssy Dezső, Tóth István rövid 
hozzászólása után Nagy Zsiga élt a zár 
szóval. Nincs reménye, hogy a közönség Íz­
lése megváltozzék. A színházat, mint válla­
latot a szubvenczió életképessé nem teszi. 
A szubvencziót a kulturális intézetnek adták, 
nem pedig annak a hivatásától eltért szín­
háznak, amely halálos döféseket adott éppen 
a magyar kultúrának.

Makó Lajos kijelenti, hogy őt az ár 
viszi magával, ő nem a szinügyi bizottság, 
hanem a közönség igényeit kénytelen kielé­
gíteni.

Oláh Károly szinházfelűgyelő zárszava 
után Vecsey Imre főjegyző összegezte a 
vita eredményét, amely után megtörtént a 
szavazás. A bizottság egyhangúlag elfogadta, 
hogy 6‘ évre adják bérbe a színházat az 
eddigi 10.000 korona szubvenczióval, de 
a Fejér Ferencz javaslatában érintett, kikö­
tésekkel. Nagy Zsigmond az indítványát, 
bár egyhangúlag elvetették, fentartotta és 
mint kisebbségi véleményt a jegyzőkönyvbe 
kérte foglaltatni.

Miután az idő előrehaladt, a részletes 
vitát héttőn délután 4 órakor folytatja a bi­
zottság.

zatkészségéért mindig becsültük. Hogy nem 
hiába, — azt ez a jóravaló község most 
azzal mutatta meg, hogy f. hó 13-án' tartott 
községi képviselőtestületi ülésében, minden 
felhívás nélkül 2, kettőezer koronát szava­
zott meg a debreczeni egyetemre oly felté­
tel alatt, hogy azt 10 év alatt évi kétszáz 
koronával fogja lefizetni. Értesítőnk levelét 
a következő tanuságos és okos megjegyzés­
sel zárja be : „Milyen hamar megvalósítható 
lenne az a nagyszerű intézet, ha a politikai 
hatóságok minden vezetésük alatt álló s sza­
vukra hallgató erkölcsi testületet felbuzdita- 
nának lelkes áldozatokra I“

Hegyen-völgyön lakodalom. Mo-
nos-Petriben érdekes lakodalmak van­
nak készülőben. A falu végén levő 
tizennyolcz vadházasságban élő czigány- 
családot esketik össze törvényesen. 
Dobozy Mihály községi jegyző valamint 
Bröntel Lajos margittai róm. kath. lel­
kész beszélte rá a czigány-tanya la­
kosait, hogy lépjenek törvényes há­
zasságra. A jő tanácsot mind a tizen­
nyolcz pár megfogadta s még a tava­
szon nagy dinom dánom lesz Monos- 
Petriben. A lakodalmat maga a köz, ég 
lakossága rendezi s ez alkalommal 
megesik az is, hogy az összes dádé 
együtt áll az oltár elé az unokájával.
A lakosság az összes purdékat ünneplő 
ruhával látja el. A nagyböjt a kereszt- 
levelek beszerzésével és egyébb igen 
bonyolult családi ügyek elintézésével 
telik el. Van a ez igán y tanyának olyan 
lakója is, aki még a nevét sem tudja. 
Valamennyien csak a gúnynevükön is­
merik egymást. Már most nehéz mun­
kája lesz az an yakönyvvezetönek .

1904. február 21.

Vármegyénk és a közelvidék.
A nánási házásók. Hajdúnánáson 

hoppra maradt egy érdemes házásó társa­
ság. A Lux Imre takarékpénztári főkönyv­
vezető lakásába akartak behatolni a jó ma­
darak ; a kik f. hó 18-ra virradólag már 
nagyrészt ki is ásták a Lux Imre háza fa 
lát, a mikor a tolvaj munka mellől, valami 
neszre elriadtak. így maradtak hoppon a ná­
nási házásók.

Borotvával elvágta a nyakát.
Hajdanán a falurossza volt Kábán Molnár 
(Berta) Mihály. Rovott múltú, fegyházviselt 
ember volt. Utóbb gyógyíthatatlan betegség 
kínozta es e fölött való elkeseredésében csü­
törtökön borotvával elvágta a nyakát. A ha 
lálos sérülése következtében hosszú és kínos 
haláltusa után meghalt,

Hajduuovát a debreczeni ejrye- 
temert. A Debr. Prot. Lap írja a követ­
kező sorokat : Van itt közel Debreczenhez 
egy értelmes s csupa kálvinisták által lakott 
jóravaló község, melynek nagy Dobreczon 
városa valaha földesura volt. E község neve : 
Hajduszovát. Lakosságát régóta és közvetle 
nul ismerjük s kulturális téren hozott áldó-

Pártoljuk a hazai kisipart I
===== kaphatók 4a megrenKihetSk

Egy magyar mágnásról.
Irtunk tegnap egy magyar mágnásról, 

a ki huszárfőhadnagy volt. A mikor ott 
hagyta a katona életet, nem állott be a 
Park Clubb lovagjai közé, hatalmas vagyo­
nából nem akart gond nélkül élni. Munká­
hoz fogott. Tanult, olvasott s mikor már 
érezte, hogy mint törvényhozó is megállja 
helyét a fórumon, fellépett képviselőjelölt­
nek. Hangsúlyozzuk, hogy akkor lépett fel 
már, a mikor tudta, hogy mi fán terem az 
a magyar közjog, a mikor érezte, hogy a 
magyar állam gépezetének titkait részben 
ismeri s mint hasznos munkás szolgálhat 
annak a nemzetnek, a melynek ő egyik sze­
rencsés fia. Joggal irtuk róla, hogy ilyen 
az igazi magyar mágnás. Most egy másik 
magyar mágnásról, Degenfold József grófról 
a következő érdekes Írást irta a volt deb­
reczeni újságíró, Sipos Béla a „Nagyváradi 
Napló jeles segédszerkesztője, kiváló hir- 
lapirótársunk.

Egy talpig nemes embert, előkelő gon- 
dolkozásu munkás férfiút, egy magyar mág­
nást állítunk a nyilvánosság elé. A neve is­
merős. Gróf Dégenfeldnek hívják. A hol a 
munkából részt kellett venni, ott mindig 
megtaláltuk a gróf nevét, a kit városában, 
Uebreczenben a legőszintébb tisztelet vett 
korul. A nemes gróf minap Nagyváradon

VITÁRIUS BÉLA
ö dön tanulmányozott keztyüs- és kötszerész mesternél

DEBRECZEN, Főtér, Bádogos u. (Tissa-palota.)
Tóth Béla gyógyszerész mellett. f*
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tartózkodott. Mielőtt Amerikába ment, itt 
búcsúzott el leányától, Anna grófnőtől, a ki 
Strada Gyula kapitány felesége és fiától 
gróf Dégenfeld Imre huszárfőhadnagytól. A 
másik leánya Pólában lakik, egy kitűnő ma-
Íyar tengerésztiszt, László Elemér felesége.

I csak táviratilag vehetett búcsút édesap­
jától.

És Degenfeld József gróf tegnap elin­
dult Amerikába. A hatvanhárom éves férfiú 
nem törődve az ut nehézségeivel, magára 
válalt egy olyan munkát, a mely ha sike­
rülni fog, a gróf a nevét a magyar protes­
táns egyház történelmének lapjai meg fog­
ják örökíteni. Az ezer és ezer mérföldnyi 
távolságban szétszórt magyar református 
egyházat akarja egyesíteni. Hogy milyen je­
lentősége van ennek a dolognak Amerikában, 
erre nézve csak a szláv elem hatalmas ter­
jeszkedésére mutatunk rá.

És Dégenfeld József gróf hatvanhárom 
esztendővel a vállain neki megy az uj vi­
lágrésznek, magára vállal egy óriási munkát. 
Szivesen-lelkesen, minden érdek nélkül, 
tisztán csak azért, hogy a protestantizmus­
nak és ezzel együtt a magyarságnak hasz­
náljon. Hatalmas sugárözönt von a gróf ko­
moly alakja köré ez a nemes elhatározás 
a mely tiszteletet és bámulatot parancsol. 
Szívós akaraterejével, nagy kitartásával 
végre is fogja hajtani dolgát, mert a mit 
gróf Dégenfeld József maga elé tűzött, an­
nak meg kell lennie minden akadályokon ke­
resztül.

Mi, a kik a kegyelmes és méltóságos 
urak szuverén gőgjét csakugyan nem vesz- 
szük semmibe s a kiknek nem imponál egy- 
egy történelmi hangzású név elé odabigy- 
gyesztett grófi czim, ezúttal az elismerés 
hangján írunk egy grófról. Egy igazi grófról, 
egy nemes magyar mágnásról, akinek mun­
kától lett aczélos a karja s a ki é lete őszén 
is fiatalos lélekkel munkálkodik a magyarság 
megerősítésén, annak eljövendő diadalán.

A most már külföldön járó gróf után 
elküldjük mi is a mi szives üdvözletünket. 
Büszkék vagyunk reá, az igazi nemes em­
berre, a valódi magyar mágnásra.

Sipos Béla.

Mi az njság?
Czigánygyerek külföldi sikerei.

Hegedűs Ferencz, magyar hegedűművész 
külfö di útjában szép sikereket arat. A fiatal 
pécsi származású magyar muzsikust mindé 
nütt tárt karokkal fogadják. Az angol „Black 
and White“ czimü hires hetilap arczképét 
közli és igen meleg hangon irt róla. Hege­
dűs Ferenczet Kubelik és Kreisler mellé ál­
lítja és azt irja róla, hogy megjelenése egy 
zeneestélyen eseményszámba megy. A még 
alig húsz éves virtúóz leginkább magyar da 
lókat játszik. Ezekkel „az egyszerű, de cso­
dálatosan bájos, búsongó nótákkal“ vette 
meg a kényes angol társaság szivét. Tech­
nikájáról azt mondja az angol kritikus, hogy 
még nem tökéletes, ami, tekintetve fiatal 
korát, természetes is ; de e mellett ritka 
mély érzéssel játszik és elbűvölően tiszta, 
csengő hangokat csal ki a hegedű húrjából.

Kukin Péter esete. Kukin Péter 
esete érdemes rá, hogy megismerje a 
világ. Kukin Péter a szentpétervár-var- 
sói vasútnak volt az alkalmazottja 
tizennégy esztendőn át. Ma is ott volna, 
ha 1902 november 3-án a varsói üz­
letvezetőség a következő hivatalos érte­
sítést nem kapta volna a szentpéter­

vári igazgatóságtól: „Kukin Péter II. 
osztályú kalauz elhalálozván, az alkal­
mazottak listájából töröltetett“. — Ez 
persze tévedés volt és Kukin Péter 
nem is késlekedett a fölvilágositással, 
annál kevésbbé, mert a fizetését be­
szüntették. Kérvényt irt a direkcziónak, 
a melyben mindenféle bizonyitványnyal 
igazolván, hogy él, állásába való vissza­
helyezését sürgette. Három hónap múlva 
megjött a válasz, a mely igy szólt: 
„Kukin Péter II. osztályú kalauz el­
halálozván, állásába való visszahelye­
zéséért beadott kérelmét nem teljesít­
hetjük“. Kukin Péter bár minden követ 
megmozgatott, szegény ember csak kis 
köveket tud mozgatni, de minden fá­
radozása eredménytelen maradt. Vége­
zetül már csak a szolgálat ideje után 
járó nyugdijat kérte. Az igazgatóság 
azonban konzekvens maradt. A vá­
lasza igy szólt: ,,Kukin Péter II. osz­
tályú kalauznak nyugdíjért való kérel­
mét nem teljesíthetjük, mert halottak 
nyugdijat nem kapnak“. Kukin Péter 
már közel járt hozzá, hogy csakugyan 
meghaljon — éhen, mikor végre egy 
varsói lap megírta az esetét és ez a 
közlés álláshoz is juttatta. A varsói 
közúti vasút fogadta meg kalauznak. 
Most csak arra vigyáz szegény, hogy 
valahogy ott is rá ne mondja valaki, 
hogy meghalt. Mert Muszkaországban, 
úgy látszik, még annak is bajos föl­
támadni, a ki él.

Megették a rókák. Valami rette­
netesek lehetnek a zalamegyei rókák, melyek 
már az embert is felfalják, legalább a „Zala“ 
ez. laptársunk ezeket irja : Sárközi András 
pozvei 37 éves czigány január hó 7-én Hosz 
szupesztregen mulatott s az ottani korcs­
mából holtrészeg állapotban távozott s azóta 
nyoma veszett. F. hó 14 én a farkaserdő­
ben egy összemarczangolt emberhullát ta 
láltak. Mellette heverő csizmájáról, a zsíros 
kalapjáról és összerongyolt dolmányáról fel­
ismerték, hogy a hulla Sárközi Andrásé, ki­
nek holttestét a rókák megették, csupán a 
csizmában levő lábszárat és lábfejet hagy­
ták meg az egész emberből.

A dobáló kisértet. A Szombathely 
közelében levő intai kastélyban néhány hét­
tel ezelőtt meghalt Zathureczky Géza föld- 
birtokos. A mióta eltemették a kastély urát 
— állítólag — „rejtelmes kezek* dolgoznak 
az épület falai között, különösen pedig az 
éléskamarában. Ha valaki belép oda, meg­
mozdulnak a befőttes üvegek, tányérok és 
egyébb tárgyak s a belépő fejéhez repül­
nek. A kocsiszínben is mindent felforgat a 
„kisértet“. Az uradalmi számadások könyve, 
bár minden este elzárják a fiókba, reggelen- 
kint mindig az asztalon hever. Varga Gábor 
uradalmi intéző a cselédséggel együtt már 
kiköltözködött a kastélyból, amelyben testi 
egészségüket állandó veszedelem fenyegeti. 
A hatóság még nem indított vizsgálatot annak 
kiderítésére, hogy ki csinálja ezt a nem a leg­
jobb tréfát.

Szoknyás orwadás*. Zentárói ír­
ják : A napokban a mezőrendőrség a felső­
kertekben a szérűk között amint őrjáratát 
végezte, egy szoknyás alakot pillantott meg 
keresztül-kasul kóborolni. Gyanúsnak tűnt

fel nekik az alak, lesbe álltak tehát egy szal­
maboglya mellett. Nem sokáig kellett nekik 
várakozniok, mert egyszer csak a szoknya 
fellebbont s alóla egy vadászfegyvert húzott 
ki az illető s az épp arrafelé szaladó nyulra 
sütötte. A lövés ugyan nem sikerült, mert a 
nyúl elfutott s a vadász is újra a szoknya 
alá rejtette a fegyverét. Erre előbujt rejtek­
helyéből a két mezőrendör s a szoknyás vat 
dász után iramodtak, aki szintén észrevett- 
a rendőrök üldözését s futásnak eredt, de 
elfogták fegyverestől, szoknyástól együtt. A 
rendőrök a szoknyás orvvadászban Juhász 
napszámost ismerték fel, a kitől a fegyveae 
elkobozták s feljelentették a rendőrségnél.

Hármas ikrek a mulatságon, a
torontálmegyei Szerb-Pazdányban — 
mint a Nagybecskerekröl írják — nem 
mindennapi eset zavart meg egy házi­
mulatságot. Petrov Mita gazda felesége 
egyik ismerősüknél volt házimulatságon 
Javában folyt a mulatság, mikor Pet- 
rovné hirtelen rosszul lett s csakha­
mar három egészséges ikret hozott a 
világra. Az ikrek közül kettő fiú és 
egy leány.

Egy fiatal tanár öngyilkossága.
Gulyás János tanár öngyilkos lett.

Miskolczról vettünk egy megdöbbentő 
öngyilkossági hirt, a mely a debreczeni tár­
sadalom egyik legrokonszenvesebb tagját, a 
református főgymnázium jeles tanárát, dr. 
Gulyás István tanárt szivében sebezte meg. 
Gulyás János, a miskolezi református főgym­
názium fiatal tanára, Gulyás István debre­
czeni tanárnak legszebb reményekre jogosító 
testvére agyonlőtte magát.

Debreczenben is számosán ösmerték 
az öngyilkos ifjú tanárt, a ki testvérénél 
több Ízben is tartózkodott itt. Midőn őszinte 
és mély részvétünket fejezzük ki a legfájdal­
masabban sújtott család iránt, a Miskolczról 
érkezett tudósítás után itt közöljük a szo­
morú eset részleteit :

Meghaaonlott lélek.
Gulyás József egyik Jegrokonszenvesebb 

tagja volt a miskolezi ev. ref. főgimnázium 
tanári karának. Szimpatikus megjelenéséért 
és kellemes modorárért kollegáinak és tanít­
ványainak legmelegebb szeretető és becsü­
lése övezte körül. Társaságban jókedvű, mu­
latni szerető ifjúnak ismerték. Csak legmeg- 
hittebb barátai tudták, hogy a mindig vi­
dám s tréfás kedvű ifjú kedélye alapjában 
bus, sötét. Az arcza mosolygott, csak a lelke 
sirt. Ha valamelyik jóbarátja olykor komor­
sága okai felől tudakozódott, rendesen azt 
felelte, hogy beteg, de maga sem tudja, mi 
buja. Az utóbbi napokban gyakorta látták 
borongó arczczal járni-kelni. Ekkor már ke­
rülte a társaságot s csak egy-két barátjával 
érintkezett.

Az utolsó nap.
Tegnap este a szokott időben együtt 

vacsorázott Kiss Lajos kollégájával a Pol 
gár-egyletben. Közömbös dolgokról beszél­
gettek, Gulyás, aki nagyon roszkedvünek lát­
szott, csak immel-ámmal felelgetett a Kiss 
kérdéseire. Vacsora utén a két tanár a Ko­
rona kávéházba ment, ahol Gulyás János 
magánügyeiről beszélgettek. Ekkor már több 
Ízben tett Gulyás ezélzást arra, hogy meg-

Tudatjuk a n. é. közönséget, hogy műhelyünket meg­
nagyobbítva, abban a kellemes helyzetben vagyunk, hogy
mérték szerinti megrendeléseket 24 órán 
belül (kényes lábakra is) a legnagyobb pontossággal saját 
műhelyünkben készítünk, valamint óriási raktárt tanunk 
házilag készült női-, férfi- és gyermek czipö és 

-«»«»mákból. ..... .......-

Mandel és Társa
kizárólagos czipö raktár

DEBRECZEN, Piacz-n. 44. sz.
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unta az életét s hogy megszeretne halni. 
Kiss Lajos azonban, aki előtt gyakrabban 
tett ilyen nyilatkozatot fiatal kollegája, ezúttal 
sem tulajdonított nagy fontosságot Gulyás 
szavainak s igyekezett más témára terelni a 
beszélgetést. Mielőtt hazafelé mentek, Gu yás 
már visszanyerte jókedvét, sőt vidáman tré- 
fálgatott. Kevéssel éjfél előtt váltak el egy­
mástól a legjobb hangulatban.

Az öngyilkosság.
Ma délelőtt 10 órakor kellett volna órát 

adnia. Valamivel tovább aludt tehát a szo­
kottnál s csak 9 óra után hagyta el lakását 
s egyenest az Erzsébet-fürdő felé tartott. Itt 
egy márvány-kádfüidőt nyittatott magának s 
miután azt elfoglalta, magára zárta a? ajtót. 
Tíz perez múlva hangos pisztolydörrenós 
riasztotta meg a fürdő személyzetét. A lövés 
zajára összefutott a személyzet s miután 
megái lapították, hogy a lövés a tanár fül­
kéjéből hallatszott, Tury József gondnok és 
Tündér József szolga feltörték a szoba ajta­
ját s a pihenő ágyon átlőtt halántékkal esz­
méletlen állapotban találták Gulyás Jánost.

Az esetről nyomban értesítették a ren­
dőrséget, de a rendőrorvos csak a beállott 
halált konstatálhatta.

Gulyás holtteste mellett egy revolver 
hevert, mely öt golyóra volt megtöltve, de 
egy már hiányzott belőle. A fürdőszoba asz­
talán egy papirosba burkolva öt revolvertöl­
tényt találtak. Az öngyilkos balkezén arany 
karika gyűrű volt, amelybe J. V“ betűk és 
„1903. okt. 25.“ jelzés van bevésve. (A két 
betű menyasszonyának Tóth Vilmának kez­
dőbetűi, a dátum pedig eljegyzésének napja.)
A tüköraszfalon négy levél feküdt, amelyek 
közül egy Kiss Lajos tanárhoz, egy Debre- 
czenben lakó bátyjához, Gulyás István gim­
náziumi tanárhoz, egy a menyasszonya aty­
jához, Tóth Lajos tisza-dobi lelkészhez, egy 
pedig a miskolezi rendőrséghez volt czimezve.

Az öngyilkosság oka.
A tragikus véget ért fiatal tanár vég­

zetes teltének okát hátrahagyott leveleiben 
mondja meg. A rendőrséghez czimzett levél­
ben a következőket Írja : „Halálom oka belső 
meghasonlás. Ne bonczoljanak föl“.

Kiss Lajos kollegájához cziinzelt levele 
így hangzik : „Pár nap óta mint halálraítélt 
járok közietek. Utolsó utamra készülődöm 
Kedélyein össze van roncsolva. Mennyasszo- 
nyomat így nem tudnám boldogítani. Erkölcsi 
a ha\ál“nt n<3m élhetekl Egyedüli megváltás

Életrajza.
Gulyás János 1877-ben született Tisza- 

Dobon. Középiskolai tanulmányait Miskoiczon 
elvegezven, a budapesti egyetemen bölcsé­
szeiét hallgatott. 1901-ben Bécsben szolgált 
mint egyéves önkéntes. 1902 ben a miskolezi 
ev. ref. főgimnázium helyettes tanárává vá- 
lasztatott, ez év elején állásában véglegesi-
Vil nát MT !h6lí 0ktÓbei' 2!"él1 «'jegyezte Tóth 
Vilmát, Tóth Lajos tiszadobi ev. ref. lelkész
vottnezV5“'0 f' éVl ä>'ril'sl">M‘sp6re

egy szamár hátára a nyereg alá tették 
takarónak, amelyre az egyik himpellér 
maskarának öltözve felült és a szerb test­
verek, akiknek véreit a magyar állam a leg­
magasabb hivatali polezokra is fölemeli, rö 
högve tánczolták körül a fölfogadott gazem­
bereket. Zsivióztak is nekik és nem akadt 
senki, aki a nyomorult ficzkókat annak a 
a zászlónak a rudjávai ellátta volna. A gya 
lázatos esetről a kikindai tudósítás igy szól :

Verlázitóan botrányos jelenet játszó­
dott le hétfőn délelőtt a piacztér kellő kö­
zépén, száz és száz ember nyüzsgő tömege 
előtt

Szerb ünnep lévén, a gör. kel. tem­
plom előtti főtéren az ünneplő közönség szá 
zai sétálták, midőn egyszerre két szerb pa­
raszt jelent meg szám rháton; az egyik sza­
márháton ; a másik czilinderbe, frakkba öl­
tözve, nyoregtakaiónak egy hatalmas nem­
zeti zászló a szamár hátára terítve.

Pillanat alatt óriási néptömeg verődött 
össze, mely káczagva, kiabálva, lármázva 
és zsiviózva vette körül a szamaras embert 
s a csúffá tett magyar zászlót, ez pedig az 
utczai csőcselék s az egész sereg inasgye­
rek által követve ügetett végig a főutezán, 
mígnem a rendőrség véget vetett a botrány­
nak s a nyomorultat bekisértette a város­
házára.

Megjegyezzük, hogy a botrány ostoba
hősének, Grabanusits Lyubának két szerb 
úri ember (egy itteni ügyvéd és egy keres 
kedő) pénzt is adott, hogy ismetelje meg a 
jelenetet. A sétáló magyar úri közönség, 
mely a lealázó gaztettnek szemtanúja volt, 
undorral és a legolkeseredtebb megbotrán­
kozással nézte, mint merészelik a magyar 
nemzet legszentebb jelvényét egy magyar 
rendezett, tanácsú város fúutczáján ezrek 
szemelátlára meggyalázni és haragtól meg 
szégyentől remegve kérdezik, miért nem 
korbácsolják ki az ily elvetemedett gonosz­
tevőt az ország területéről, ha már akasztó- 
fára nem húzhatják ?

órakor az ünnepélyes nagymisét dr. Wolafka 
Nándor v. püspök, prépost, plébános tartia 
segédlettel s azután Pák Emil prédikál 
8/,ll-kor misézik Molnár Kálmán Dezső h 
igazgató, melyen a Svetits-zárda s az elemi 
iskola növendékei vesznek részt. A fél 19 
órás misét mondja : Szabó István. Délután 
fél 3-kor kereszténytanitás, tartja dr. Wolafka 
Nándor, 3 kor lytánia, 5 órakor a Szt. Jó- 
z-ef társulatának hónapos ájtatosságát tártja 
Nyári Ignácz. Sz. beszéd, körmenet s lytánia 

A gör. kath. kápolnában : 6 órakor von 
geli istentisztelet; délelőtt 9 órakor sz. mise 
délután 3 órakor vecsernye. 4 órakor sz’ 
olvasó.

Egyházi élet.

adott ki.

Magyar zászló szamártakaró.
Két szerb fiezkó — kétségen kivül bé

zettCZKikindá° yan “liival0 meré”yletet inté­
zett Kikindán a magyar nemzeti zászló ellen
SufnitVkUIierÓSe8ében párjiU ritkítja. Meg- 
^sufoltak a magyar nemzeti zás/lót a nagy
ünneplő közönség szcmeláttára azzal, hogy
—— Még ejtideig raktáron nem létezett 

I* minőségű

gyermek-, leány- és fin czipőinket
ajánljuk

a t. vevő közönség szive« figyelmébe.

Vasárnapi istentiszteletek. A ref. 
templomokban február 21-én vasárnap dél­
előtt 9 órakor az összes templomokban böjti 
urvacsoraosztás lesz. Nagytemplomban pré­
dikál Szele György, agendázik Jánosi Zoltán 
lelkész. Kőtemplomban prédikál Szeremley 
Gyula segéd lelkész, agendázik Csighy Andor 
segéd leik esz. Ujtemplomban Dicsöfi József 
lelkész, agendázik Kecskemóthy M. Lajos 
főiskolai tanár. Ispotálytemplomban prédikál 
Könyves Tóth Kálmán lelkész, agendázik 
hátrány Lajos tanár. Csapókertben prédikál 
és úrvacsorát oszt Kovács János népiskolai 
felügyelő. Homokkertben prédikál és urva- 
c.-orát oszt Erőss Lajos theologiai tanár. 
Szegényházban prédikál és úrvacsorát oszt 
Uray Sándor püspöki segédlelkész. Vallásos 
összejövetelek febr. 21. d. u. 2 órakor: 
Lsapókertbou: Imádkozik: Dózsa Jenő 2 
éves theologos. Bibliát magyaráz: Németh 
Vincze 4 é. th., esk. fel. Imádkozik : Meleg
T U!i^ u, úves theologus. Homokkertben : 
Imádkozik : Nagy Barnabás 1. éves theolo- 
gus. Bibliát magyaráz : Halász András 3. é. 
theo ogus. Imádkozik : Somogyi Józsefi, éves 
thöologus.

A római katholikus templomban febr. 
“1-én, mint a böjt első vasárnapján az isten­
tiszteletek a következő sorrendben fognak 
tartatni : délelőtt szent misét mondanak • 6 
órakor Ruszka Zoltán, 7 órakor Nyári lg 
nácz, 8 órakor egyik kegyesrendi tanár, me- 
lyen a fógymnasiumi ifjúság vesz részt, 9

Az ázsiai világháború.
Európában is bonyodalom készül.

Ha Vilmos császár csakugyan szembe 
helyezkedik a német néppel és hadseregével 
segítségére siet a szorongatott orosz hadse­
regnek Kelet-Ázsiában, akkor bekövetkezik 
az, amit a diplomacziai viharpróféták már 
az orosz-japán tárgyalások alatt megjósolták 
hogy olyan európai konflagráczió következik 
be, a melynek esélyei beiáthatlanok és bo­
nyodalmai mindenképen kiszámithatlanuk. 
Hogy akkor Angolország, az oroszok ősi el­
lensége, szintén nem marad meg a semle­
gességben, az előrelátható dolog. Nemcsak 
azért, mert a Japánnal 1902-ben kötött szö­
vetsége egyenesen kötelezi, hogy Japánt fegy­
veresen is támogassa arra az esetre, ha 
európai határom is megtámadja, hanem azért 
is, mert nem engedheti, hogy Oroszország 
és különösen Németország Kelet-Ázsiában 
urak legyenek és kényelmesen terjeszkedhes­
senek. Ez Angolországnak is létérdekébe üt­
közik. Hogy akkor Francziaország is meg­
mozdul, az is kétségtelen. Ebből csakugyan 
olyan kavarodás támadhat, amely Európát is 
tüzzel-füsttel fogja megtölteni.

Monarchiánk diplomatáit a Balkán ese­
ményei izgatják. Ezek az események is szo­
ros kapcsolatban és elválaszthatni: össze­
függésben vannak a keletazsiai háborúval. 
Bulgária, miután az orosz hatalom a kelet­
ázsiai vizeken van elfoglalva, felszabadítva 
érzi magát és folyton fegyverkezik. Nem is 
leplezi már, hogy szimpatizál a maczedón 
bandákkal. Forrong-lázong a Balkán-államok 
nepe. A szultán panaszkodik, a bolgárok 
istentiszteleteket rendeznek és könyörögnek 
az ég urához, hogy az orosz fegyvereket jut­
tassa győzelemre. A magyar-osztrák mo­
narchia diplomatái pedig, mint rendesen, úgy 
most is tétlenül állanak és nem tudják ki­
számítani azt, a mi az orrok előtt játszó­
dik le.

Kína ürügyet keres.
Kína kormánya Japánhoz es Orosz­

országhoz jegyzéket intézett, amelyben 
kijelenti, hogy fegyverhez nyúl azon 
esetben, ha a mukdeni császársirokat 
megszentségtelenitik. A jegyzék, melyet 
az összes hatalmaknak megküldték, 
nagyon éles hangon van Írva és arra 
enged következtetni, hogy China min­
denéi on meg akarja törni a semle­
gességet. A császársirok dolga csak 
ürügy.

Két orosz hajó légberöpitése.
Rudnov kapitány, a Varjak czirkáió- 

hajó parancsnokának o hó 18 án kelt táv­
irata szerint a Varjak czirkálóhujó és a Ko- 
rajecz oczeáni ágyunaszád 6 czirkálóhujóból----   -  ______ _ v *1 “o j uiiao4i tu V LA1I adlUHt'JUDUJ

Neumann Testvérek
TISZA PALOTA.
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és 8 torpedónaszádból álló japán hajóhaddá' 
ütközött meg; a Varjak harczképtelen lett 
és a Korejeczczol visszatért a csemulpói ki­
kötőbe. A két hajó legénységét külföldi ha­
jók vették fel. A hajókat légberöpitették, 
hogy ne jussanak a japánok kezébe.

Törökország nem semleges.
Konstantinápolyból jelentik, hogy a 

szultán nem fog semlegesség! nyilatkozatot 
közzétenni, miután Japán a hadüzenetről 
nem értesítette hivatalosan Törökországot. 
A szultán megengedi, hogy az orosz hajók 
a török kikötőkben szenet vehessenek fel és 
fékét > tengeri hajórajnak a Dardanellákon 
való átkelést megengedi. Viszont azonban 
egészen más nézeten van Anglia és a Bosz­
poruszban állomásozó „Harrier“ nevű tor­
pedó hajója éjjelente két hatalmas reflek­
torral világítja meg a tengert, hogy az 
orosz hajóraj észrevétlenül át ne kelhessen 
a Dardanellákon. A parancsnok Londonból 
azt a szigorú utasítást kapta, hogy mihejt a 
Fekete tengeri hajóraj a Bosporushoz köze­
ledik, értesítse nyomban az angol hajórajt, 
amely Lemnos szigete mögött várja az ese­
mények fejlődését.

Német „»picii hajó.“
Londonból írják, hogy az egyik 

német czirkálóhajő a japán hajórajt 
egész héten át követte Kiao-Tsau és 
Vej hnj-vej felé mígnem a japán ten­
gernagy ellavolitatta A német hajó a 
japánok mozdulatairól jelentést tett át 
az oroszoknak.

Japán hajókat vásárol.
Genuából jelentik, hogy az ott megje­

lenő „Secolo“ san-jagoi táviratot közöl,mely 
szerint a japán kormány a chilei kormány 
tói pánczélos czirkálóhajő, czirkálóhajót és 
torpedónaszódot vásárolt. Mind a három 
hajó Genuában épült és a lehető leggyor 
sabban a keletázsiai vizekre szállítják.

Megszorított orosz hajó.
Londonból jelentik, hogy a ,,Mand- 

zsur“ nevű orosz ágyunaszád a sang- 
haji kikötőbe futott az üldöző japán 
czirkáló hajó elöl. A kínai hatóság 
felszólította az orosz ágyunaszádot a 
távozásra. Az orosz hajóparancsnok 
24 órai halogatás után föl is szedte 
horgonyát, de alig hagyta el a kikötőt, 
megpillantotta a rá várakozó japán 
czirkálót, s erre inába szállt a muszka 
hajóparancsnok bátorsága és visszatért 
a kikötőbe. Az orosz kapitány elment 
a sangháji orosz konzulhoz, akivel el­
ment a japán konzulhoz, ott pedig 
megegyeztek, hogy a „Mandzsur“ le­
szerel, ágyúit és a lőszereket partra 
szállítja, megőrzés végett átadja a kínai 
hatóságoknak, a tisztek és a legénység 
pedig Sanghaiban vesztegelnek a há­
ború tartama alatt.

Kuropatkin az orosz fővezér.
Szentpétervárról táviratozzák, hogy a 

keletázsiai összes tengeri és szárazföldi had­
erők fővezérévé Kuropatkint nevezte ki a czúr.

Vijuba (Mandzsúria) 15 000 kozák ér­
kezett, a Jalu folyót 3000 kozák lépte át és 
rabolva, gyilkolva, fosztogatva nyomul előre 
Koreában.

A társaságból.
Az este illetőleg kivilágos kivirradtig 

nevezetes legénybucsuztatns volt az Arany 
Bika fogadóban. Nemcsak Hajdúban, de a 
szomszéd vármegyékben, szóval „külföldön*

is népszerű dr. Nagy Kálmán járásorvost 
búcsúztatták a legényélettől barátai . . . 
Racz Károlyék pompás muzsikája mellett 
zajlott illetőleg „danlott“ le ez a legény bú­
csúztatás, melylyel egy igazán népszerű, dail­
ies, kivilágos kivirradtig minden alkalommal 
híven kitartó és poharazó kedves legény- 
czimbora pályafutása záródott le ... ö most 
már a házasélet rózsalánczaira kerül, kíván­
juk, hogy a kedves cziinborának sohase le­
gyenek súlyosak és terhesek ezek a lánczok. 

*
Színtársulatunk szöszke tagja, Krasznay 

teiiesen „nincsetlen“ állapotban a „Hun­
gária“ ablakzugi czjgányasztalánál kesergett.

Sebestyén Géza a bohém világ legá'- 
dozatkószebb, aranyos szivü művész tagja 
vigasztalni akarta a buskomor Krasznayt, 
mondván:

— Kedves mester (1?), fejem, szivem, 
erszényem rendelkezésedre áll . .

A>asznay-nak a meghatottságtól leesett 
az álla és világfájdalmas gunyorral igy só­
hajtott föl :

— Mit érek vele ; hisz ez mind — 
üres . . .

*

A lányok : a kedves, a ragyogós szemű, 
az ábrándos, a fehér orgonavirághitü ked­
ves lányok egy balra készülődnek lázasan. 
Varrják, varrogatják a báli ruhát, varrogat- 
nak ... Es most pattan ki a kedves lányi 
babona : lesik, várják, hogy a piczi rózsás 
ujacskát, melyik szúrja meg előbb véletlenül, 
váratlanul; mert az a kis lány — a babona 
szerint — a bálban (a zsidó ifjak báljáról 
van szó 1) pompásán fog mulatni.

Kis lányok, adja Isten, hogy az egész 
életen át megőrizzetek a ti kedves, ártatlan, 
bájos babonáitokat, mint amilyen kedves 
babonával varrtátok a ti fehér báli ruháitokat.

ÚJDONSÁGOK.

— Bíró Lajos Debreozenben.
Szombaton délben erkezett városunkba a 
hírnevei tudós Biró Lajos, akinek ünnepé­
lyes fogadtatásán jelen voltak az egyetemi 
nagybizottság és a Csokonai kör képviselő 
lében : Dobiecki Sándor, Eiöss Lajos, Szig- 
meth Károly, dr. Erdős József, dr. Kardos 
Albert,. dr, Kardos Samu, Várady Karoly 
piarista igazgató, Eberhardt Béla tanár, Fe- 
renczy Gyula, Könyves Tóth Kálmán, Szojka 
Gyula, Debreczen szabad királyi város kép­
viseletében pedig Oláh Károly tanácsos és 
Koncz Ákos tb. tanácsos. Több mint 100 
tagja volt továbbá jelen a fogadtatásnál a 
főiskolai ifjúságnak, hittanhallgalók és jogá­
szok. Harsány éljenzés közt vonult be Biró 
Lajos az I. o. váróterembe, a hol dr. Erdős 
József üdvözölte. Bíró Lajos válaszában ki­
jelentette, hogy úgy jött Debreczenbe, mintha 
az édesanyjához jött volna, hiszen a deb- 
reczeni alma mater falai közt nevelték az 
ő nagy tudományszeretetét. Oláh Károly üd­
vözölte ezután a nagynevű tudóst a város 
nevében. A jeles tudós Erőss Lajos thoolo- 
gitti tanár vendégszerelő házához szállt.

— Az uj-párt fölhívása, a <ieb-
reczein szabadelvüpártnak 1903. Julius 
28-án, a nemzeti követelések érvénye­
sítése mellett hozott határozatát tudva­
levőleg száznál több választókerület 
szabadelvüpárlja elfogadta és lelkese­
déssel magáévá tetle. Az országgyűlési 
szabadelvüpárt azonban nem azonosí­
totta magát a debreczeni határozattal. 
Ezért a debreczeni szabadéi vüpart szine- 
java levonta a következtetést és a báró 
Bánffy Dezső zászlaja alá állott és 
megalapították az uj-pártot Debreczen-

ben is, amely január 7-én tartott nagy- 
válaszlmányi üléséből átiratot intézett 
most mindazon választókerületek sza- 
badelvüpártjaihoz, amelyek elfogadták 
annak idején a debreczeni párthatá­
rozatot. Száznál több pártszervezet fo­
gadta el a debreczeni határozatot. Váj­
jon következetesek maradnak-e vala­
mennyien az elvekhez vagy gyáván és 
gyámoltalanul odalapulnak a hatalom­
hoz ? Meglátjuk.

- Hir a mozgósításról. Mi is meg­
emlékeztünk azokról a mozgósítási hírekről, 
melyek bennünket mi gyón is közelről érde­
kelnek. Arról van ugyanis szó, hogy a VII. 
hadtest, melyhez a nagyváradi 37-ik ezred 
is tartozik, a tavaszra mozgósítják. A hir 
még a börzére is erős hatást gyakorolt, oly 
pozitív formában terjedt el. A nagyváradi 
37-ik hadkiegészítő parancsnokság irodájá­
ban pár nap óta tényleg erősen dolgoznak 
a behívó lapok kiállításán. Már pedig ha a 
37 ik ezredet mozgósítják, akkor a debre­
czeni 39-ik gyalogezredet is mozgósítani 
fogják, mert ez is a VII-ik hadtesthez tar­
tozik.

— Az orvos-egylet gyűlése. A
debreczeni orvosok egylete szombaton dél­
után tartott közgyűlést, amelyen a napirendre 
tűzött ügyek nyertek elintézést.

— Választók összeírása, a város
központi választmánya márczius 1-én 
tart ülést Kovács József polgármester 
elnöklete alatt. Az ülésen az 1905 évre 
érvényes választói névjegyzék elkészí­
tésére, megalakítják a város mindhá­
rom képviselöválasztó kerületére az ösz- 
szeiró küldöttségeket,

— Munkások jutalmazása. Ma, 
vasárnap délelőtt fél 11 órakor adja át a 
földmivelé-i kormány díszoklevelét és 100 - 
100 korona jutalomdiját Kovács József pol­
gármester a két kitüntetett debreczeni gaz­
dasági munkásnak.

— Vasutasok mozgalma. A vasúti 
altisztek és szolgák az altisztikor helyiségé­
ben előértekezletet tartottak szombaton dél­
után ya5 órakor ugyazon czélból s irányban, 
mint a tisztviselők pénteken. A csatlakozást 
egyhangúlag kimondták. Egy mindért, mind 
egyért : ez volt szintén a buzdító lelkesítő 
szó, öltsünk kart karba, ne fenekedjünk egy­
másra és ne irigyeljünk egymástól semmit. 
A tisztviselők határozatával szemben csupán 
abban volt eltérés hogy ugyanannyian le­
gyenek a bizottságban ők is, mint a tiszt­
viselők. No de ha holnap — 21-én — együtt 
lesznek a nagy gyűlésen, majd megértik egy­
mást.

— Zárfeloldás. A debreezoni V. ál* 
lategészsógügyi kerületben dr. Balkányi 
Ede lovai közt a lépfene lépett föl. Most, 
hogy a beteg lovakat elpusztították, a zár 
feloldása is megtörtént.

— Hangverseny a lányiskolában. 
A debr ev. ref. egyház leányiskolája márcz. 
6-án, délután ifjúsági hangversenyt rendez 
az intézet tanári könyvtára javára. A hang­
verseny 5 órakor kezdődik. Az érdekes mű­
sort legközelebb közöljük.

— Az országos ozipészkiállitás 
deficzitje. A nyár folyamán Dobreczenben 
tartott V. orsz. czipészipa'i kiállításnak mintegy 
3000 korona fedezetlen hiánya merült fel, 
melynek kifizetését a keresk. minister ismé­
telten megtagadta. A kamara újabb feller 
jcsztésóre a kereskedelmi miniszter arról 
értesítette u kamarát, hogy újból megfonto­
lás tárgyává tette a kérdést s a leihozott 
rendkívüli körülményekre való tekintettel 3000 
korona rendkívüli segé yt engedélyezett. Ez­
zel u helyi rondezőbizotlsúg feje fölül a fe­
nyegető deficzit el van hárítva.
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— As Iparos ifjak estélye. Az
iparos ifjak önképző egyesülete, a mint már 
említettük, márczius 13-án márczius idusá­
nak megünneplésére tánczczal egybekötött 
emlékünnepélyt rendez melynek sikere érde­
kében mindent elkövet az agilis rendező 
bizottság. Az estély fénypontja dr. Kőrőssy 
Kálmán felolvasása lesz. Azonkívül a „Talpra 
magyart“ szavalja Kaliczky Ernő, Jakab 
Ödön „Márczius 15“ czimükölteményét sza­
valta Grün féld Herman. Az estély iránt már 
is igen nagy az érdeklődés.

— A Kossuth-dalkör uj elnöke. 
A Kossuth Lajos dalkör ma vasárnap dél­
után tartja a tisztújító közgyűlését. Mint 
halljuk: ez a derék, hazafias és törekvő 
egyesület Szele Györgyöt, a debreczeni ref. 
lelkészt kar kiváló és közszeretett tagját 
fogja elnökül felkérni. Gratulálunk.

Szabad iskola. A szabad iskola 
szokott helyiségeiben vasárnap f. hó 21-én 
d. u. 3 órakor a magyartörténelemből elő­
adást tartanak : Az Eötvös utcza iskolában: 
dr. Szabó Márton, a Jókai utczai iskolában 
Pogány Kornél, a Miklós-utczai iskolában dr. 
Ferenczi Gyula, a Bánk utczai iskolában 
Nagy Vilmos. A tanítás ingyenes.

— Esküvő. Borús Béla f. évi márcz 
hó 3-án tartja az esküvőjét H. Sinay Idával.

— Rácz Károly Kassán. Ma va­
sárnap a kassai előkelőség hangversenyt ren­
dez, melynek jövedelme egy a gyógyíthatat­
lan betegek számára fölépítendő szanató­
riumra fordittatik. Ez estélyre meghívták a 
mi kedves muzsikusunkat, Rácz Károlyt is, 
ki bandájával engedve a meghívásnak, szin­
tén részt vesz a fényes sikerűnek Ígérkező 
estélyen, a melyet a felső vidék első mágnás 
családjai rendeznek.

— A Kossuth dalkör 1904. márcz 
14 én a Bika szálló dísztermében zártkörű 
dalestélyt rendez, melyre a jegyek Benyáts 
Emil, Medgyaszay Sándor és Kontsek Géza 
üzletében előre kaphatók. A Kossuth-dalkör 
f. hó 28-ik napján, vasárnap délután 3 óra­
kor a városháza nagytermében tisztviselői 
rendes közgyűlést tart.

— Tánczvigalom. A debreczeni 
Falk-féle kefegyár munkásai szombat este 
tartották meg az Arany Bikában kitünően 
sikerült tánczmulatságukat. A négyest 150 
pár tánczolta. A jelen volt szép asszonyok 
és leányok névsora a következő :

Asszonyok : Ács Sándorné, Porhament 
Károlyné, Németi Sándorné, Lovász Imréné, 
Gyaru Jánosné, Kaiból Andrásné, Kis Já­
nosáé, Széké Jánosné, Arany Pálné, Depler 
Zoltánné, Heli Jánosné, Kis Józsefné, Vapr 
Sámuel né, Balázs Ferenczné, Rácz Józsefné, 
özv. Kain Józsefné, Faragó Jánosné, Kulcsár 
Imréné, Körösi Jánosné, Nagy Jánosné, özv. 
Török Istvánné, Sütő Jánosné, Nagy Sán­
dorné, Kulcsár Sándorné, Géder Andrásné, 
Pap Jánosné, Sójoin Sándorné, Prendelovics 
Ferenczné, özv. Kapitány Istvánné, Nagy 
Ferenczné, Böszörményi Jánosné, Németi 
Jánosné, Bihari Istvánné, Böszörményi Mi- 
hályné, Farkas Andrásné, Török Istvánné, 
Szebenyi Andrásné, Boros Ferenczné, Tóth 
Béláné, Diós Istvánné, Kaszás Andrásné, 
Horváth Józsefné, Kis Sándorné, Mezei Jó­
zsefné, özv. Ladányi Jánosné, Németi Jó­
zsefné, Szatmári Imréné, Bende Gusztávné, 
Madari Bálintné, Répánszki Józsefné, Boza 
Györgyné, Tóth Istvánné, Libet Györgyné, 
Varga Bálintné, Bordi Józsefné, Szatmári 
Imréné, Szepesi Sándorné, Bónis Ferenczné, 
Lorde Jánosné, Lakatos Jánosné, Boros 
Györgyné, fiernát. Jánosné, Szabó Ferenczné, 
Bundi Józsefné, Pál Józsefné, Márkus Já­
nosné, KisGyuláné, Tamás Jánosné, Geraczi 
Jánosné, Kis Józsefné, Szurok Istvánné, Kis 
Józsefné, Pál Mihályné, Bálesz Istvánné, 
Kaszás Jánosné, Csongrádi Józsefné, Kaszás 
istvánné, Kemecsei Károlyné, Kósa Jánosné,

Szőke Imréné, Németi Sándorné, Haján Já­
nosné, Balog Jánosné, Svancs Dezsöné, Kiss 
Istvánné, Tamási Ferenczné, Kiss Mihályné, 
Kis Andrásné, Darvas Sándorné, Dalmi Jó- 
zsefaé, Mina Ferenczné, Ungvári Istvánná, 
Ladányi Ferenczné, Szúnyog Lászlóné, Szuez 
Jánosné, özv. Széke Ferenczné, Gégéi Fe­
renczné.

Leányok : Gyarmati Erzsiké, Zsupos 
Esztike, Gulyás Juliska, Czebe Mariska, Kiss 
Rózsika, Bőr Erzsiké, Boross Juliska, Kovács 
Juliska, Gerőcz nővérek, Szegedi nővérek, 
Porhammer Esuzsika, Kerékgyártó Erzsiké, 
Budai Erzsiké, Barta Esztike, Elek Erzsiké, 
Fülöp Esztike, Fischer Esztike, Kiss Erzsiké, 
Kiss Esztike, Szőke Mariska, Szűcs Zsófika, 
Papp Rózsika, Vass Juliska, Herli Erzsiké, 
Szőke Róza, Kerékgyártó Juliska, Móré Zsu­
zsika, Balázs nővérek, Kovács Esztike, Sza- 
lóki Erzsiké, Szatmári Esztike, Hári nővérek, 
Faragó Juliska, Széli Rózsika, Kovács Esz­
tike, Gyöngyösi nővérek, Takács Juliska, 
Nagy Mariska, Kozma Mariska, Veress Ju­
liska, Körösi Esztike, Nagy Róza, Korom 
Ilonka, Nagy Erzsiké, Körösi Esztike, Novák 
Annuska Török Juliska, Sütő nővérek, Bartha 
Esztike, Balogh Mariska, Papp Juliska, Ke­
nyeres Erzsiké, Sójom Juliska, Tokai Esztike, 
Szabó Juliska, Csiszár Juliska, Böszörményi 
Juliska, Burai Esztike, Szentesi Róza, Csapó 
Amália, Bihari nővérek, Nemes Rózsika, Vad 
Juliska, Kulcsár Mariska, Kiss Esztike, Török 
Juliska, Molnár Esztike, Sinai Juliska, Mol­
nár Mariska, Diós Mariska, Fogarassy Ju­
liska, Sipos Rózsika, Major Juliska, Horváth 
nővérek, Mezei Róza, Fábián Zsófika, Laszky 
Hermina, Ladányi Erzsiké, Jenei nővérek, 
Renner Mariska, Paczók Mariska, Jónász Ju­
liska, Lendvai Mariska, Barna Juliska, Tóth 
Zsuzsika, Koroknál Sárika, Silek Erzsiké, 
Márton Mariska, Szatmári Erzsiké, Szigeti 
Esztike, Borús Ilonka, Sipos Róza, Szekeres 
nővérek, Böszörményi Juliska, Lókodi Er­
zsiké, Varga Juliska, Szekeres Esztike, Szabó 
Esztike, Császi Lidia, Szödényi Juliska, Drell 
Esztike, Szabó Juliska, Szegedi Zsuzsika, 
Váray Juliska, Szabó Esztike, Dézsi Erzsiké, 
Lovass Bözsike, Csóka Róza, Tamás Erzsiké, 
Úszó nővérek, Szurok Mariska, Bál Juliska, 
Berkovits Szeréna, Grünstein Czeczilia, Szik- 
szai Mariska, Csongrádi Zsuzsika, Kaszás 
Juliska, Kemecsei nővérek, Cséki nővérek, 
Balogh Sárika, Varga Erzsiké, Dézsi Juliska, 
Balogh Margit, Borsos Juliska, Almásy Ju­
liska. Reszegi Margit, Tóth Mari-ka, Szedlák 
Juliska, Dalmi Erzsiké, Almó Emmuska, 
Mayer Juliska, Nagy Mariska, Károlyi Róza, 
Ladányi Rózsika, Balogh Zsuzsika, Szunyogh 
Mariska, Tóth Esztike, Kurty Mariska.

— Dühöngő kocsis. Kozma Bálint 
Kút utczai lakost hallal fenyegette Kozma 
János nevű koesisa. A kerítést és az abla­
kokat betörte és mindenkit agyonütéssel 
fenyegetett. A rendőrök is alig bírtak vele, 
végre is megkötözték a dühöngő részeget, úgy 
szállították be a börtönbe.

— Ablakbeverés nagyban. Az
üvegipar fellendítésére furcsa módot eszelt 
ki az a garázda társaság, mely péntek haj­
nalban a Simonffy-ntczában duhajkodott. A 
kárasultak Szivetár Samu, Kohn József, Mi- 
halovits István és még többen följelentést 
tettek az ismeretlen duhajok ellen, akik 42 
ablakot vertek be azon éjjel.

— Elvessett fonográf. A vasútról 
való szállítás közben teljesen uj fonográf­
készülék elveszett. A becsületes megtaláló a 
bűnügyi osztálynál jelentkezzen, ahol jutal­
mat kap.

— Az ,,Uj-párt felhívásai. Lapunk 
mai számához az „Uj-párt“-nak három 
felhívását mellékeli a kiadóhivatal. 
Ajánljuk az olvasók figyelmébe. Min­
den igazi magyar figyelmére érdemes 
az irás,

— Uj telep Debreoeenben. Kere­
kes Géza földbirtokos, az államvasuti állo­
mással szemben, a Barcsay-féle telep mellett 
levő s mintegy 32.000 négyszög ölet tevő 
beltelek földterületét kisebb-nagyobb ázölőte- 
lepek és nyári lakásokra osztotta fel és el­
adás alá bocsátja. E terület egészséges fek­
vésénél s tiszta talajánál fogva igen alkalmas 
szőllőtelepitésre és nyaralásra is, amennyiben 
körülötte mindenütt szőllőtelepek és nyara­
lók vannak, a hol igen sok helybeli család 
kora tavasztól késő őszig lakik. A városhoz 
való közelsége, valamint az a körülmény, 
hogy talaja kitűnő ivóvizet rejt magában, 
alkalmassá teszik az állandó ottlakásra is. 
A mi pedig az árakat illeti, azok oly mér­
sékeltek s a fizetési feltételek annyira ked­
vezők, hogy egy egy ilyen telekhez minden 
anyagi megerőltetés nélkül bárki könnyű­
szerrel hozzá juthat. Felhívjuk olvasóink 
figyelmét e tervre, melyet azért üdvözlünk 
örömmel, mert ez egy újabb lépés városunk 
fejlődésének előmozdítása, közegészségügyünk 
javítása és lakossogunk jóléte körül. A tele­
pet Túrái Farkas parczellirozza és 80 krért 
□ölét bárki nála a legelőnyösebb fizetési 
feltételek mellett kaphatja. Túrái Farkas 
naponta 9—10 óráig lakásán felvilágosítással 
szolgál és ottan parczellák jegyezhetők is. 
Megjegyezzük, hogy ilyen telepen levő Dől 
mindenütt 2—3 írt s csak itt kerül olyan 
nlcsóba.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazon 
rokonok, jóismerősök és jó barátok, kik fe­
lejthetetlen drága jó nőm néhai Keszey Jó­
zsefné szül. Szilágyi Zsuzsánna végtisztes- 
ségtételén megjelenni szívesek voltak s igaz 
részvételükkel enyhítették fájdalmamat, de 
különösen a debr. Timártársulat szives meg­
jelenésükért fogadjak ezúton is hálás köszö- 
netemet. Keszey József.

x Gazdák, ha nagy terméshez 
akarnak jutni, Mauthner-féle magvakat 
vessenek. Idei árjegyzékét, mely 226 oldalra 
terjed, Mauthner Ödön cs. és kir. udvari 
magkereskedóse Budapesten, Rotienbiller- 
utcza 33., mindenkinek ingyen megküldi. A 
kitünően tisztított, legnagyobb csiraképesség­
gel biró, fajtiszta magvak árai alacsonyak. 
Különösen fölemlitendők az impregnált ta­
karmány répa magvak és a legnemesebb gab* 
nafélék dús választéka.

x Uj női ruha varróterem. Özv. 
M. Ring Marie és veje mai hirdetésére fel­
hívjuk olvasóink figyelmét.

x Menyasszonyi kelengyék és al­
kalmi ajándéktárgyak legolcsóbb bevásárlási 
forrása Lám Sándor üveg és porczellán üz­
lete. Debreczen, Piacz- és Hatvan-utcza 
sarok.

Báli-selyem legújabb divat 60 krtól 
feljebb métere. Bérmen­
tesítve és el vámolva
házhoz szállítva. Gazdag 
mintaválaszték posta- 

ordultával. Henneberg selyem-gyára ZU rich

TÁVIRATOK.
Pótválasztás Bodajkon.

Bodajkon a legtöbb szavazatot nyert 
két jelölt: Széchényi Viktor gróf kormány- 
párti és Perczel Béla néppárti jelölt közt 
márczius 3-án tartják meg. A győzelem na­
gyon kétséges, bár a néppárti jelöltnek több 
kilátása van.

Nagy tűzvész Páriában.
Rémes tűzvész történt Párisban, a 

boulevard 65. szám alatti hatemeletes ház 
égett le. A tűz Laurett fésűs üzletében tört 
ki, ahol a felhalmozott czelluid oly hirte­
len égett, hogy az oltásra gondolni sem 
lehetett. A házból alig lehetett menekülni. 
A benszorultak közül 2 nő az 5 emeleten

> "x - % - ;'V x < ;*
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megőrült és leugrott. Szörnyet haltak. A 
tűzben 9 ember bennégett,, a többieket a 
szomszéd házak tetején át mentették meg 
a tűzoltók.

Küry Klári Bécsben.
Küry Klári a bécsi jótékonysági ünne­

pen szerepelt ma. A császárvárosban ro­
konszenvesen fogadták.

Pitreich nyilatkozata.
Pitreich közös hadügyminiszter, az osz­

trák delegáczió ülésén nyilatkozott a Magyar- 
országnak tett engedményekről. Hogy azok 
a semmivel egyenlők, felolvasta a ma­
gyar delegáczióban mondott beszédét 
bizonyítékul. Sokhoz értek mondotta, de 
nem mindenhez, de azt állítja, hogy tech­
nikai szempontból szükség van az egységes 
vezényleti nyelvre. Ha mincz évi tanulmány 
és katonai szolgálat után mondhatja, még 
nagy csatákat nyert hadvezérekkel szemben 
is (derültség, kaczaj), hogy a nyelvegységre 
szükség van, abból nem enged.

Vasutasok vigasztalása.
Késő éjjel táviratozza tudósítónk, hogy 

a mai félhivatalos lapok azzal nyugtatják 
meg az elkeseredett vasutasokat, hogy a 
fizetésrendezés pár hét múlva meglesz.

Uj üzlet a főtéren!
Van szerencsém a n gyérdemii közön­

ségnek szives tudomására hozni, hogy Deb- 
reczenben a főtéren, a Bika szál­
lodával szemben, a régebben volt 
Leidenfrost-féle üzletet teljesen kiürítve bérbe 
vettem s ott a mai kor igényeinek megfelelő, 
teljesen

uj főszer- és csemegeáru
üzletet rendeztem be ; ahol is CZUkor, finom 
faj kávék rumok valódi orosz teák, déli 
gyümölcsök, chocolade bonbon és sálon czu- 
korkák Cognac, finom likőrök, sajtok, halak 
és ásványvizekből dúsan felszerelt raktárt 
tartok, legjutányosabb és pontos 
kiszolgálás mellett.

Teljes tisztelettel

Fritsch Károly,
Főtér, a Bika-szállodával szemben.

Nyerges (sutler) és kei lenjeié
Nyílttéri

Van szerencsém a nagyérdemű 
hölgyközönség szives tudomására 
juttatni, hogy az itt helyben fenn­
álló EISLER Ma Eb czégtöl a 
bizományi áruraktárt és képvisele­
temet megvontam, melynél fogva 
a mai naptól részemre sem pénz, 
sem pedig rendelmények felvételére 
feljogosítva nincs.

Kelmékben való szükséglet 
esetén, kérem közvetlen ezégemhez
fordulni. Mintákat kívánatra kész­
séggel küldök.

Kiváló tisztelettel

SZÉNÁSY GYULA
BUDAPEST, IV., Kristóf-tér 4.

I

ERTESITES.
Intézetünknél 4°/o-os kamatozás 

mellett elhelyezett betétek kamat lábát
f. év márczius l-től kezdő- 
dőleg

“!3| Ogr 3:
szállítottuk le.

Debreczen, 1904. február 18.
A KÖZGAZDASÁGI BANK 

részvény társaság igazgatósága.

Tavasz-búza
kapható

Szabó Lajos fiai czégnél
=== DEBRECZEN. =

—— műhely megnyitás. -----
Van szerencsém a n. é. közönséget 

értesíteni, hogy Debreczenben Szent-Anna- 
utcza 46. sz. alatt (Kandia-u. sarok) a mai 
kornak teljesen megfelelő

nijeíges (szabiéi1) és kocsi fényező
műhelyt rendeztem be.

Elvállal minden e szakmába 
vágó uj munkákat és javításokat
egyszerű és díszes kivitelben. Amennyiben 
üzletemet saját felügyeletem alatt vezetem 
a legolcsóbb árat számíthatom.

Vidéki megiendeléseknél különös gondot 
fordítok.

Kérve a n. é. közönség becses pártfo­
gását, tisztelettel

Beke Lajos
nyerges (szatler) és kocsi fényező mester,

DEBRECZEN, Szent-Anna-u. 46.

500 frtot
fizetek annak, ki a Bartilla fogvizének használata mellett 
üvegje 35 kr„ valaha ismét fogfájást kap, vagy szája 
bűzlik. (Franco küldéssel külön 48 kr.) Bartilla* 
Winkler Ede, Wien, lö/I., Sommergasse 1. Főraktár 
Török J. Budapest, Király-utcza 13. — Kapható min­
den gyógyszertárban. — Csakis „Bartilla fogviz“ ké­
rendő. Hamisítások bejelentése jól jutalmaz tátik. Oly 
helyekre, hol nem kapható, bérmentve küldök 7 üve­

get 3 forint 60 krért.

I

Alkalmi ajándék
a hölgyvilág részére.

Minden t. hölgy bármi­
lyen divat szerint, fáradt­
ság nélkül saját maga ké­
szítheti ruháját az

igazítható női Taille- 
szabászait készülék
segélyével a nélkül, hogy 
szabászat! rajzot megtanult 
volna. Flme készülék min­
den testalkat részére sza­
bályozható. 

Akadémiaiig vizsgázott számos elismerő iratok. 
Egy készülék ára 3 kor. utánvétel mellett.

Minden kulturáltamban törv. védve és sza 
badalmazva.

Főképviselőség egész Európára

E. Drechsler, Wien, Yl|2- Liniengasse 18.

Uj női-felöltő áruház.
Van szerencsém a nagyérdemű hölgy- 

közönség szives tudomására hozni, hogy a 
főtéren, a volt

Halmágyi Sámuel-féle
üzlethelyiséget, a legújabb divatu

női és leány felöltőkkel
szereltem fel és nyitottam meg.

Egyben tisztelettel értesítem, hogy üzlet­
vezetőmül Halmágyi Sámuel urat sike­
rült megnyernem, ki e szakmában sok évi 
tapasztalatai alapján a hölgyközönség Ízlését 
és igényeit jól ismeri és kielégíteni képes.

Dusán felszerelt raktáramon kizáró­
lag csakis a legújabb divatnak 
megfelelő darabok találhatók, melynek 
megtekintésére a nagyérdemű hölgyközön­
séget meghívom.

Szives pártfogását kérem és vagyok, 
kiváló tisztelettel

Klein Sámuel.

1
aOcóSchmidt,

fötörzs es tisztiorvos féle

elláto)te yzlódi

süketséget,

lie ZfrlEgyénül
Dr. Rothschnek V. Emil

gyógyszertára az „Arany 
egyszarvúhoz“ Debrecenben.

J t.L1*01,
(ezelőtt Hille) fióktelepe és műhelye ;

Gellert Ignácz és Társa
Budapest, VI., Teréz-körut 41. 

(Telefon 12-91.)
Ajánljuk at elismert legjobb, legtökéletesebb, 
legtartósabb gyártású drezdai benzin-, 
motorokat, lokomobilokat és szén­
géz-fejlesztőé (generatoros) moto­

rokat.

8000 gép a legteljesebb meg­
elégedésre szállítva.

Malomüzemre, darálásra, takarmánykamrákba, 
tejgazdaságoknak, favágáshoz. vizemelésre, 
csépléshez és minden más gazdasági és ipari 

munkához a legjobb üzemerő.
A drezdai motorok minden verseny vizsgálaton 
és kiállításon a legelső dijakkal lettek 

kitüntetve.
oo Kedvező fizetési teltételek 11 oo
Leg messzebb menő jótállási

■ülI:ül! Budapesten főműhelyt UJ!
rendeztünk be drezdai mű­

vezetővel és szerelőkkel. I
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Uj üzlet!
Tisztelettel értesítjük a nagyérdemű vevő közönséget, miszerint helyben

” PIACZ-UTCZA 22. sz. alatt —
(a kistemplommal szemben) egy a mai kornak megfelelő

czipő-, kalap- és férfi-divat üzletet nyitottunk.
Elvünk kizárólag jő anyagból készült áruknak beszerzése, amelynek túlnyomó része magyar gyárt­

mány és bizton állíthatjuk, hogy bárki teljes bizalommal fordulhat hozzánk, mivel a legjobbat és mégis 
olcsóbban vásárolhatja nálunk mint bárhol másutt.

A helybeli piaczon több éven keresztül szerzett tapasztalatok folytán alkalmunk volt a tisztelt vevő közönség 
jó Ízlését kiösmerni és igy módunkban lesz a legmesszebb menő igényeket is a legjobban kielégíteni.

Szives pártfogást kér, tisztelettel
Z>T ftr'lf T7Q czipő-, kalap- és férfi-divat kereskedők, DEBRECZEM, Riacz-
VJJljUviV Cá Ü* vIIjIiv/ z:..........- utcza 22. sz. (a kistemplommal szemben,

Apró hirdetések, mmmammmmmmm
10 szó’g 40 fillér, azontúl minden hzó 2 fillér. A
legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből sze­

dett minden szó 4 fillér.

A nagyérdemű közönséghez! — A nagytőzsde 
udvarban balra Stein Adolf raktar helyi­
ségében mindennemű bazár czikket és 
kék zománczedényekel minden elfogadható 
árban kiárusítanak, valamint egy teljes 
üzleti felszerelés, naponta d. e. 8-tól 
12-ig d. u. 2-től 5 óráig. Csak rövid ideig 
tart már.

Szép bajusz nyerhető a hires Hajdúsági pedrő
használata által. DebreCZenben kapható : 
Tóth Béla gyógyszertárában, Böszörmény­
ben : Bernáth Miklós gyógyszertárában, va­
lamint a készítő firósz Nagy Ferencz gyógy­
szerésznél Hajdúszoboszlón. Egy doboz ára 
50 fillér.

Szakszerű munka mégis a legolcsóbb. Vil­
lám mii berendezések kizárólag FÖLDVÁRI 

! L. debreczeni első electro-mechanikus ké­
szít a legtartósabban líos-uth.utcza l. szám 
az udvarban. Uj berendezéseknél másfél 
évi, javításoknál fél évi díjtalan rendbentar- 
tás, villamos műszerek, telefonok, villamos 
házi csengők felszerelése és villamos zseb­
lámpák raktára. Villanyos házicsengők és 
telefonok jékarban tartását évi három koro­

nától feljebb vállalom.

Élő egyéneket megszólalásig élethűen lefest 
fénykép nélkül saját lakásukon, vagy mű­
termében párszor! iélórai ülés közben az 
arczképfestészet mestere Kiss Gusztáv 
Jókíii-utcza 16. Díjazást csak sikerült ké­
pekért fogad el. Levelekre válaszol.

Telefon
168.

Kaiser Salamon Hatvan-u. 2. szám. Ajánlja dúsan 
felszerelt vászon kézmüáru férfi-, fiú- és gyermek 
öltönyöket. Tavaszi női palettok. gallérok, férfi és 
női ruhaszövetek, tükör és képek uagy raktára. 
Kényelmes havi és heti részletekben. Vasúti cs 
állami tisztviselők, úgy gyári munkás osztályúak 
10°/o ár kedvezményt nyújtanak.

Weiszenbacher-féle magyar cognac egyedül
valódi borpárlat olcsóbb és jobb a fran- 
cziánái. Kapható Kontsek Gézánál.

Lóátadás. Öt darab kitűnő korban levő kincs­
tári honvédhuszár lovat, az ezred parancs­
nokság jóváhagyásával, más vállalkozónak 
átengednék. Cziin a kiadóhivatalban.

DUNKEL V. K.
Felső magyarhoni első parquetgyár és 

gőzíürész részv. társ. Kassán.
Ajánlja kitűnő tölgyfából készült 

sokszorosan kitüntetve parketált, úgy­
nevezett amerikait, tömör és berakott 
koczkáit jutányos árak mellett.

A lerakás kívánatra gyári lerakók 
által a legpontosabban történik.

S8F* Rajzminták díjmentesen. IIQ

Nagybani kivitel mindenféle.

II. Kwizda-féle

korneuburgi marha-íáppor.
Életrend! szer lovak, szarvasmarhák és juhok
Számára. A legtöbb istállóban 50 év óta használ­
tat ik falánkság hiánynál, rossz emésztésnél, a tej 
jobbítására és a tehenek tejbőségének fokozására.

1 doboznak ára K 1.40, */, doboz K —.70. 
Főraktár Magyarország részére: Török József 
gyógyszerész, Budapest, Király-utcza 12 és An- 

drássy-ut 26. szám,

KWIZDA FERENCZ JÁNOS

BMm Ä lv&V«5rk Y?

cs. és kir. osztr.- 
magy. román kir. 
és bulgária főjed, 

udv. szállító.

Kerületi gyógy­
szerész Korneu- 
burgban Bécs 

mellett.
Képes árjegyzők 
ingyen és bór- 

raéntve.

Tisztelettel értesítjük a mélyen tisztelt hölgyközönséget, hogy

özv E. Ring Marie és Feje
ezég alatt f. évi márczius hó 1-én

női ruha varrótermet

Kitűnő bantu Schnnda-féle czimbalom eladó
Széchényi-ulcza 8. szám alatt..

lmébe!
Kik lakásaikat gyorsan és biz­

tosan óhajtják Május hó l-ére 
bérbe adni, jelentkezzenek

Tarai Farkas
lakásközvetitö osztályánál

DEBRECZEN, Miklós-u. 8. sz.

nyitunk, hol minden tekintetben kifogástalan kiszolgálással iparkodni 
fogunk nagyrabecsült rendelőink legmesszebbmenő igényeit kielégíthetni, u 

Tisztelettel kérjük, hogy varrótermünket minél előbb becses £ 
látogatásukkal megtisztelni méltóztassék. F. hó márczius hóban $- 
készítendő ruhákat már most vállalunk.

A varró terem ideiglenes helyisége: BATTHYÁNY-UTCZA 
12. sz. földszint.

Kiváló tisztelettel

özv. M. Ring Marie és iieje.

Magyar-belga
íémipargyár részvény-társaság

BUDA I "EST,'VI., Hungária-körut.
KÜLONLEGESStGEi

ágányu vasutak építése és szállítása.
: mezei, erdei, bánya- ós ipar vasutak nyomjelsósét, épí­

tését ós teljes felszerelését.

Kesken
Elváll

könyv 
illaija 
jes fel
lit: legjobb minőségű Besscmeraczél-eineket, szilárd és szállítható vágá­

nyokat, váltókat és forditókorongok&t (keskeny és szabványos nyomtávban), 
bármily szerkezetű kocsikat fából és vasból, mozdonyokat, kerékpárokat, csap­
ágyakat és mindennemű kocsialkatrészt, siklópályát, sodronypályát, egysinü 
vasutat.

Rendkívül kedvező fizetési feltételek mellett.
Költségelőirányzatokat és katalógusokat ingyen ad.

Nyomatott Hoffmann é* Kronovitz könyvnyomdájában Debreczenben, a főpontéval szemben.


